

奋斗百年路 启航新征程

南通红色记忆 ⑤

■党史摘要

1940年10月黄桥决战胜利后，新四军进驻海安，苏北形势发生根本变化。刘少奇致电陈毅，要求立即召集阜宁以南各县党政军代表大会，成立苏中、苏北行政主任公署，继而再召集华中根据地的党政军代表大会，成立苏皖行政委员会及苏皖行政公署，统一津浦路东西两侧各根据地行政领导。中共中央明确指出：我方应获得逼韩（韩德勤）让步，争取地方士绅，建立民主政权。在此原则下，陈毅积极进行政权建设工作，先以“上动下不动”的办法，着手将新四军东进之初成立的通、如、靖、泰临时行政委员会扩大为苏北行政委员会，委派县长和区长，暂时留用国民党乡、保长，筹备召开苏北临时参政会。

1940年11月7日，中共中央中原局书记刘少奇（化名胡服）、八路军第五纵队司令员黄克诚和中共中央中原局组织部长曾山等到达海安。为了团结各阶层人士共同抗日，刘少奇根据党中央的指示，同陈毅、粟裕、黄克诚等研究建立苏北抗日民主政权等问题，听取管文蔚关于苏北临时参政会筹备情况汇报。

1940年11月15日，“苏北临时参政会”在海安中山纪念堂召开，来自江都、高邮、泰州、扬中、泰兴、靖江、如皋、南通、海门、崇明、丹阳、东台、兴化等14个县的代表388人，包括各阶层人士，以上层爱国士绅居多。其中共产党员72人、工人5人、旁听代表20余人。

会议通过了一项具有决定意义的议案，即不承认国民党顽固派韩德勤为省长的江苏省政府，成立苏北临时行政委员会，任命管文蔚为苏北临时行政委员会主任，辖泰兴、靖江、如皋、泰县、如西、海门、启东、南通、江都、东台、兴化等11个县政府，同时撤销通、如、靖、泰临时行政委员会。会上，管文蔚代表苏北临时行政委员会作了《施政纲要》的报告。会议讨论了团结抗战、实行“二五”减租、建立抗日民

主政权等重大事项，通过了《施政纲领》和团结抗战、改善人民生活、建设新苏北等决议。根据陈毅的提议，经过反复磋商，选举黄逸峰为议长，朱克靖、朱履先为副议长，公推韩国钧为名誉议长，聘请了“参议员”，选举了驻会代表委员会委员20多人。会议结束前，刘少奇、陈毅到会与代表见面并先后发表演讲，受到代表们的热烈欢迎。

苏北临时参政会的召开，促进了苏北抗日民主政权的建设，确定了中国共产党在苏北抗日斗争中的领导地位，是中共继黄桥决战胜在军事上取得胜利后，在政治上取得的又一重大胜利，得到广大人民群众和爱国士绅的拥护和支持。会后，苏北抗日民主根据地的各县都先后成立了“参政会”，建设“三三制政权”，开展“二五”减租，团结友军共同抗日，为争取苏北地区抗日战争的最终胜利起到了重要作用。

时，等群众全部转移了才开始突围。二连虽然打得英勇顽强，终因敌我兵力悬殊，只能且战且退。这次战斗，“联抗”四大队二连抗击了一个团的敌人，顽强战斗8个小时，日伪军伤亡200余人。二连不到20人突围成功，被俘去30余人，其余人员阵亡。

1944年3月，“联抗”一团遭日伪军4000余人包围，在仇湖墩头突围战斗中，毙伤日伪军250余人，缴枪150余支后突困，出奇制胜竟无一伤亡，受到苏中军区司令嘉奖，《苏中日报》和延安《解放日报》均做了报道。

修建陵园 永远缅怀

新四军联抗烈士陵园位于海安市墩头镇。陵园现占地33350平方米，建筑面积2500平方米，绿化面积18650平方米，另有环园水域10040平方米。“新四军联抗烈士纪念碑”由国防部长张爱萍将军题写。

1944年11月，紫石县政府为安葬在抗战中牺牲的159名（现葬161名）将士，兴建联抗烈士墓。1998年，黄逸峰同志骨灰安葬至陵园内。

陵园初建时主要建筑有表门、纪念碑、明理堂、墓冢。表门柱由黄逸峰题写“保卫地方国家抛却头颅洒尽热血 效忠民主真理做下榜样留得其名”。门额为“浩气长存”。碑铭原为黄逸峰撰写，后损坏。1982年，“联抗”原副司令员李俊民重撰。1991年，纪念碑翻建。

1983年11月，在纪念碑东侧新建新四军联抗历史纪念馆，陈列部分革命文物。2005年，扩建纪念馆，布展面积增至230平方米，展出珍贵历史文物、史料300件。2014年，在新四军联抗历史纪念馆外增设联抗清风户外景点。

明理堂1991年与纪念碑同期翻建，2014年，海安人民抗日史迹展览陈布设其中。

2005年4月，黄逸峰100周年诞辰时在纪念碑西北侧新建逸峰阁。2016年，联抗烈士陵园投入100多万元对标门、纪念碑、广场等进行修缮。2020年9月，中共海安市委、市政府投资200余万元在联抗烈士陵园布设新四军联抗人物馆。

联抗烈士陵园为江苏省文物保护单位、江苏省重点烈士纪念建筑物保护单位、国家AA级旅游景区、南通市全民国防教育基地、南通市廉政教育示范基地、南通市青少年革命传统教育基地。2014年8月，被国务院公布为全国抗日战争遗迹保护单位。

本报记者 吴莹

■红色传承

海安：
**用好红色资源
高质量推进党史学习教育**

本报讯（记者吴莹）3月22日，海安市启动“永远跟党走——海陵薪火传承工程”。

作为苏中革命老区，海安有着丰富的红色资源。近年来，海安市高度重视红色基因的传承和教育，借助联抗烈士陵园、苏中七战七捷纪念馆、海安市博物馆、高凤英烈士纪念馆、中共营溪支部纪念馆等红色载体，集中力量挖掘梳理红色资源，不断丰富海安红色文化内涵，持续开展红色教育活动，使红色革命精神火焰成为新时代教育干部群众、推动高质量发展的强大精神动力。

据了解，“永远跟党走——海陵薪火传承工程”包含12类重点项目，涉及海安组织系统、宣传系统、党校、史志工委系统、妇联系统、团委系统、文广旅系统、教育系统、退役军人事务局系统、农业农村系统、卫健系统、民政系统、新时代文明实践中心等，确保党史学习教育“全覆盖”“不打烊”“显成效”。



联抗战士正在进行射击训练。

团结抗战 组建“联抗”

1940年10月，新四军黄桥战役的胜利，为建立华中抗日民主根据地打下了坚实的基础。但在里下河地区和沿江一带，鲁苏皖边区游击总指挥部李明扬部、鲁苏战区游击指挥部陈泰运部（即警总）等，仍对新四军心存疑虑，希望在新四军与他们防区之间建立一个缓冲地带，驻守一支彼此信得过的中立部队。对此，中共中央、中央军委致电刘少奇、陈毅，同意在苏中地区“成立一支八路军与新四军的外围军”。新四军苏北指挥部决定，由深受各方信赖的国民党战地委员会少将、中共地下党员黄逸峰出面组织这支部队。1940年10月10日，“联抗”在海安曲塘成立，黄逸峰任司令，李俊民、周至望任副司令，贺敏学任参谋长。

“联抗”部队的建立，在苏中地区树起了一面团结抗日的旗帜，吸引着爱国的人们，不到一个月时间，各地慕名而来的官兵和进步青年就有千余人。

“联抗”部队初建时，下辖4个大队，分别驻防在胡集、曲塘、白米、小白米一线，作为新四军与李、陈的中间地区，并在几个主要驻地设税所，提供军费来源。部队实行连队建立政治指导员制度，配备了文化教员，开设了军政干部训练班，培训政治、军事干部。建立战地工作团，创办《联抗报》。政权建设上的第一项工作就是接收和改组国民党曲塘、白米两个区公所，成立这两个区的民众抗日动员委员会，代行地方政府职权，从事抗日民主活动。

1944年10月10日，历时四年的“联抗”，圆满完成党赋予的历史使命，奉命撤销番号，所属一团改编为苏中军区特务第

五团，二团改编为紫石县独立团。

“联抗”是诞生于海安大地的一支抗日武装，正如刘少奇所说：“联抗”部队虽然名义上不是新四军，但实际上是由共产党领导的新四军的一部分，是一支执行中国共产党统一战线任务的武装部队，在苏中团结抗日斗争中起到了特殊的作用。

英勇作战 屡立战功

“联抗”在完成统一战线工作等特殊任务的同时，在抗击“敌伪顽”的军事斗争中也发挥重要作用。1941年2月，参加了讨伐李长江投敌的战役。2月19日攻克白马沟，20日歼灭姜堰残敌。后“联抗”部队又奉命东返，阻击日军援李部队，在曲塘、胡家集之间的毛家涵子一带与日军交火，激战两个多小时，胜利完成任务。

1941年7月，“联抗”部队奉命北上整训，参加了新四军三师的反“扫荡”战斗。7月中旬随军部由盐城转移至阜宁停翅港，参加了保卫军部掩护军部转移的战斗，8月随军部返回。

1941年9月“联抗”部队结束在军部整训回防后，在三年多时间内参加了苏中地区多次反敌“扫荡”战斗，尤以1943年和1944年的反“扫荡”最为激烈，其中几次以少胜多。

在“联抗”进行的多次战斗中，曹庄战斗最为惨烈。1943年春夏，日伪集中兵力对新四军苏中抗日根据地进行大规模扫荡。为了灵活机动，联抗部队化整为零，整编为五个连和一个特务排。7月1日深夜，联抗部队分散活动。一连在参谋长贺敏学的率领下，配合紫石县副县长魏巍南等带领的县政府机关，从时堰东南的汤达沟向墩头进发，掩护县政府机关在墩头地区开展工作。划了一夜船，天明方至。7月2日8时左右，我方发现敌人已占领墩头东三里处的曹庄，正向墩头窜犯。贺敏学果断命令副指导员姜亚带一连三排迅速到村东头小桥处阻击敌人，一连主力则在墩头南侧阻击，掩护县政府机关和群众迅速转移。激战中，日军一个海军陆战队和伪军三十五师赵军山的一个特务团乘汽艇蜂拥而至，抢占墩头，包围了一连。由于河网交错，加之敌人利用优势兵力，装甲汽艇机动性较强，不断进行穿插分割，前后截，一连激战两小时，交替掩护，泅水突围。近10时，联抗司令部得知一连被围，速令副参谋长吴光明率二连自江家舍驰援曹庄。二连直插曹庄、墩头之间的杨树沟，陷入包围圈。一连突围后发现二连被困，欲再杀回救援，但为时已晚。二连抗击了十倍于己的敌人，打退了多次冲锋。战士们抖擞精神，同日军拼刺刀，一直苦战到下午5